

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор ФГБУ «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор



О.С. Кобякова

« » октября 2021 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертационной работы Дахкильговой Хавы Тагировны на тему: «Грамотность населения в вопросах здоровья, меры по ее улучшению», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность темы диссертации. Грамотность в вопросах здоровья – одно из важнейших условий обеспечения высокого уровня здоровья и качества жизни населения. Это широкое понятие, включающее в себя не только общую грамотность, но и способность к анализу медицинской информации, позволяющей поддерживать здоровый образ жизни, интерпретировать информацию, отличать достоверные данные от ложных.

Высокий уровень грамотности в вопросах здоровья позволяет пациенту контролировать ход собственного лечения, вести полноценный диалог с медицинскими работниками. Очевидно, что грамотность в вопросах здоровья наравне с уровнем образования, гендерными и возрастными характеристиками, социальным уровнем и этнической принадлежностью гражданина, влияет на такие показатели, как экономические затраты на услуги здравоохранения, уровень заболеваемости и смертности населения, потребность в медицинской помощи.

Несмотря на важность грамотности в вопросах здоровья, исследований по данной тематике недостаточно, а в России они единичны. Понимание факторов, влияющих на уровень грамотности в вопросах здоровья, может улучшить качество стратегий по ее повышению на государственном уровне и позволит достичь позитивных результатов со значительным медико-социальным и экономическим эффектами.

Научная новизна исследования и его практическая значимость.

Автор исследования разработал опросник по определению уровня грамотности в вопросах здоровья, провел социологическое исследование уровня грамотности в вопросах здоровья на территории республик Северо-Кавказского федерального округа (СКФО) и Ставропольского края. Исследование позволило впервые получить объективную информацию об уровне грамотности в вопросах здоровья субъектов СКФО и определить факторы, влияющие на ее уровень.

Автору удалось разработать организационно-методические меры по повышению уровня грамотности в вопросах здоровья населения, апробировать технологии ее повышения с помощью организации школы здоровья для матерей с ожирением и их детей в городе Ставрополе. Комплекс мер, разработанных на основе данного исследования, может быть применен и в других субъектах Российской Федерации, что обеспечит повышение уровня грамотности в вопросах здоровья населения страны, уменьшив социально-экономические последствия ее неудовлетворительного уровня.

Значимость полученных результатов для науки и практики. Данное исследование позволило провести оценку уровня грамотности в вопросах здоровья населению СКФО, установить какие именно демографические и социально-экономические факторы оказывают влияние на различные виды грамотности в вопросах здоровья.

Практическая значимость проведенной работы заключается в разработке комплекса мер по улучшению грамотности в вопросах здоровья населения на различных уровнях: индивидуальном, популяционном, групповом. Особое

было внимание уделено апробации технологии повышения грамотности в вопросах здоровья в рамках работы школы здоровья для женщин с ожирением и их детей. Комплекс мер, разработанных на основе исследования, может применяться и на территории других субъектов Российской Федерации, что позволит обеспечить общее повышение уровня грамотности в вопросах здоровья населения страны.

Внедрение результатов исследования в практику. Результаты исследования использованы в практической деятельности центров медицинской профилактики и центров здоровья СКФО, отделений медицинской профилактики детских и взрослых поликлиник СКФО. Результаты исследования внедрены в работу кафедр общественного здоровья и здравоохранения, медицинской профилактики и информатики с курсом ДПО, общественного здоровья и здравоохранения, поликлинической педиатрии, организации стоматологической помощи, менеджмента и профилактики стоматологических заболеваний Ставропольского государственного медицинского университета.

Структура и содержание работы. Диссертация Дахкильговой Х.Т. написана в традиционном стиле. Цели и задачи сформулированы четко и соответствуют теме работы. Содержание диссертации является логичным и соответствует изучаемой проблеме. Автор излагает текст с соблюдением причинно-следственной связи и последовательности, структура работы обеспечивает достижение цели работы - изучить и оценить уровень грамотности в вопросах здоровья населения субъектов СКФО, разработать комплекс организационных мероприятий по повышению уровня грамотности в вопросах здоровья.

Диссертация изложена на 167 листах текста, содержит введение, обзор литературы, описание материалов и методов исследования, трех глав с результатами собственных исследований, заключение, выводы и практические рекомендации, список использованной литературы, 2 приложения. Работа

иллюстрирована 48 рисунками и 2 таблицами. Список литературы включает 218 работ, в том числе 27 отечественных и 191 иностранных авторов.

Введение содержит информацию об актуальности рассматриваемой проблемы, целях и задачах работы, ее новизне, практической значимости; положениях, выносимых на защиту. Показан личный вклад автора при проведении исследования.

В первой главе приведен обзор литературы демонстрирует высокий уровень проработанности темы с описанием современного состояния проблемы грамотности в вопросах здоровья населения. Автором объясняется опасность низкого уровня грамотности в вопросах здоровья, выделяются социальные группы с наиболее низким ее уровнем. Далее обоснована актуальность выбранной темы на основе анализа отечественных и зарубежных источников литературы.

Во второй главе подробно изложены материалы и методы исследования, его этапы и программа, детально представлены используемые методики, обоснован объем и описана организация проведенного исследования. Представленные методология и методы исследования воспроизводимы.

В главах три и четыре, содержащих результаты собственных исследований, представлен анализ уровня различных видов грамотности в вопросах здоровья населения СКФО и его зависимость от демографических и социально-экономических факторов. Проведен анализ изучения пищевых привычек женщин Ставропольского края.

Пятая глава излагает меры по повышению уровня грамотности в вопросах здоровья на различных уровнях.

Заключение написано в полном соответствии с главами исследования. Основные положения, выносимые на защиту, подтверждены результатами исследования и вытекающими из них выводами. Выводы соответствуют задачам, с ними логически связаны практические рекомендации.

Достоверность и обоснованность основных положений, результатов исследования и выводов. Научная постановка конкретной цели и адекватных

ей задач исследования, качественно и количественно репрезентативный объем наблюдений, обоснованный выбор методов исследования, детальный статистический анализ с применением современных программных продуктов, обобщение и логически правильная интерпретация полученных данных свидетельствуют о достоверности результатов научного исследования, обоснованности выводов и практических рекомендаций, представленных в работе Дахкильговой Х.Т.

Объективность и достоверность результатов исследования также определяется его научно проработанной методикой, корректной оценкой научных данных. Материалы исследования представляют собой репрезентативную выборку. Обоснованность основных положений, результатов исследования и выводов обусловлена использованием в работе адекватно подобранного статистического и математического аппарата.

Научные положения, выводы и рекомендации полностью отражают содержание работы, они лаконичны, хорошо сформулированы, соответствуют поставленной цели и задачам.

Публикации по теме диссертации. Результаты исследования в достаточном объеме опубликованы в научных изданиях - 8 научных работ, включая 5 статей в журналах, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования РФ, а также 4 статьи в журналах, индексируемых в международных базах данных (Scopus).

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы. Результаты диссертации открывают направления для дальнейшего совершенствования мер по улучшению уровня грамотности в вопросах здоровья. Предложенные автором меры могут быть использованы в образовательном процессе при обучении студентов медицинских образовательных организаций высшего образования по программам специалитета, ординатуры, в рамках профессиональной переподготовки для врачей разных специальностей.

Разработки, полученные в результате выполненного исследования, уже используются в процессе подготовки специалистов на кафедрах общественного здоровья и здравоохранения, медицинской профилактики и информатики с курсом ДПО, общественного здоровья и здравоохранения, поликлинической педиатрии, организации стоматологической помощи, менеджмента и профилактики стоматологических заболеваний Ставропольского государственного медицинского университета. Кроме того, результаты данной работы внедрены в лечебный процесс поликлиник г. Ставрополя и других субъектов СКФО.

Можно надеяться, что результаты и выводы диссертационной работы, принесут эффект в виде улучшения уровня грамотности в вопросах здоровья населения Российской Федерации.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации. Автореферат написан в соответствии с требованиями к его оформлению и полностью отражает основные положения диссертационной работы, которая полностью соответствует специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, а также основным положениям и требованиям Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном учреждении высшего образования Первый Московский государственный университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет), утвержденного приказом ректора Сеченовского университета № 0094/Р от 31.01.2020 г.

Замечания. Принципиальных замечаний по диссертации нет. В тексте имеются редкие технические опечатки и единичные стилистические неточности, не снижающие научной и практической ценности диссертационной работы.

Вопросы для обсуждения:

1. Чем Вы можете объяснить низкий уровень грамотности в вопросах здоровья в некоторых субъектах Северо-Кавказского федерального округа?

2. Почему для апробации технологий повышения уровня грамотности в вопросах здоровья Вы использовали именно группу лиц с избыточной массой тела и ожирением?
3. Чем санитарно-просветительская работа отличается от деятельности по повышению уровня грамотности в вопросах здоровья?
4. Какие технологии повышения грамотности в вопросах здоровья Вы считаете наиболее перспективными?

Заключение

Обобщая вышеизложенное, можно отметить, что диссертационная работа Дахкильговой Хавы Тагировны на тему: «Грамотность населения в вопросах здоровья, меры по ее улучшению», выполненная под руководством д.м.н., доцента Карэна Робертовича Амлаева, является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи по обоснованию и разработке мер, обеспечивающих улучшение уровня грамотности в вопросах здоровья, что имеет существенное значение для развития общественного здоровья и здравоохранения.

По важности поставленной цели и решенных задач, теоретической и практической значимости полученных результатов работа, выполненная Дахкильговой Х.Т., в полной мере соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном учреждении высшего образования Первый Московский государственный университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет), утвержденным приказом ректора Сеченовского университета от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Дахкильгова Хава Тагировна заслуживает присуждения ей искомой степени по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Настоящий отзыв ведущей организации на диссертационную работу обсужден и одобрен на заседании Ученого совета Федерального

государственного бюджетного учреждения «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России), протокол №6 от 27.10.2021 г.

Доктор медицинских наук (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение), доцент, главный научный сотрудник отдела научных основ организации здравоохранения Федерального государственного бюджетного учреждения «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации



Шикина Ирина Борисовна

Подпись Шикиной Ирины Борисовны заверяю:

Ученый секретарь

ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России

доктор медицинских наук, доцент

Леошко Василий Васильевич

